

上海疫情得到有效控制 分三个阶段恢复正常生产生活秩序

当地16个区中已有15个区实现社会面清零

聚焦疫情防控

新华社上海5月16日电 记者从16日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海16个区中已有15个区实现社会面清零(区内社会面连续三天无新增阳性感染者报告),疫情得到有效控制,防控取得阶段性成效。5月16日起,上海将分三个阶段恢复正常生产生活秩序。

上海市副市长宗明介绍,第一阶段,巩固清零攻坚“十大行动”成果,从现在开始至5月21日,重点是降新增、防反弹,持续减少封控区、管控区人数,防范区有序放开、有限流动、有效管控,全市保持低水平社会活动。

第二阶段,向常态化防控转换,5月22日至31日,单日新增感染者数进一步减少,不断缩小封控区和管控区范围直至解封,加快疫情防控向常态化分级分类管理转变。

第三阶段,全面恢复全市正常生产生活秩序,6月1日至6月中下旬,在严格防范疫情反弹、风险可控的前提下,全面实施疫情防控常态化管理,全面恢复全市正常生产生活秩序。

在社会面管控方面,上海将推动“三区”管控逐步向常态化分级分类管理过渡,封控区“区域封闭、足不出户、服务上门”,若封控区7天无新增阳性感染者降为管控区,管控区“人不出小区、严禁聚集”,若此后管控区再连续3天无新增阳性感染者降为防范区;防范区“强化社会面管控、严格限制人员聚集”。

在交通组织方面,5月22日起地面公交和轨道交通有条件逐步恢复运营。网约车参照社会车辆通行管理要求。5月16日起,铁路逐步增加上海虹桥站、上海站等到发列车数量,逐步恢复正常运行。后续,航空逐步恢复国内航班执飞上海市,适时调整国内外航司执飞上海市航班的客座率。

同时,上海将分阶段推进复工复产、复商复市、复学复课。5月16日起,集中恢复产业链供应链,然后再逐步扩大复



5月16日,在上海市徐汇区一家超市门店,市民在选购商品。新华社发

工复产范围,非生产性企业,继续倡导居家办公;有序恢复超市卖场、便利店、药店等线下业务,然后再有序恢复农贸市场、理发和洗染服务等,各类影剧院、文博场所、健身房等密闭活动场所暂缓开放;优先安排高三、高二、初三年级学生复学,中小学其他各年级继续开展线上教学,幼儿园、托儿所、托育机构等不安排幼儿返园,做好高校有离校返乡意愿学生的服务工作以及自愿留校学生的疫情防控、学习生活保障等工作。

目前,上海封控区总人数降至100万人以内,上海全市社会面已连续两天无新增阳性感染者报告。

同步播报

上海市场监管自本轮疫情以来 共查办案件1121件

记者5月16日从上海市市场监管局获悉,自3月23日至5月15日,上海市累计查办市场监管领域案件数1121件,已移送公安部门19件。其中,价格类案件800件,食品安全类案件233件,价格、食品类案件数占比超过总案件数的90%。

3月23日以来,上海市场监管部门根据市场运行情况和疫情防控管理要求,对菜场、商超、网络平台、社区团购等领域价格行为进行监管。在查办的800件价格类违法案件中,哄抬价格类案件131件,价格欺诈类案件51件,价外加价类案件32件,未明码标价或未按规定明码标价类案件586件。

食品安全类违法案件共计233件。其中,自4月23日上海进一步加强政府保供生活物资管理以来,已查处涉保供物资食品案件40件,其中生产经营禁止销售食品案件16件,生产经营虚假标注生产日期食品案件3件,生产经营超过保质期食品案件2件。

针对社区团购领域的价格、食品违法行为,上海市场监管部门累计查办案件124件。其中,价格类违法案件97件,违法主体以个体经营者、个人团长为主,表现形式主要集中在大幅抬高蔬菜价格、短斤缺两、篡改拔高团购套餐价格等方面;食品类违法案件27件,违法行为类型主要包括生产经营禁止销售食品、未履行进货查验记录义务、运输条件不符合要求等。

据新华社

外交部: 敦促七国集团停止 以任何形式污蔑抹黑中国

新华社北京5月16日电 针对七国集团外长会14日发表公报多处谈及涉华议题,外交部发言人赵立坚16日表示,中方在涉港、涉疆、台湾、涉海等问题上的立场是一贯、明确的,已向七国集团主席国表明坚决反对。中方敦促七国集团尊重中国主权,停止以任何形式污蔑抹黑中国和干涉中国内政。

赵立坚是在当日例行记者会上回答记者提问时作上述表示的。

“七国集团外长会这份所谓公报长篇大论,无视中方严正立场和客观事实,粗暴干涉中国内政,恶意污蔑抹黑中国,并再次借俄乌冲突等对中方施压,言辞荒谬,不值一驳。”赵立坚说。

赵立坚说,中方敦促七国集团维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,尊重中国主权,停止以任何形式污蔑抹黑中国和干涉中国内政,不要以“家法帮规”霸凌他国。

赵立坚说,中方敦促七国集团真正着眼世界和平与发展,停止搞双重甚至多重标准,停止动辄派军舰到别人家门口耀武扬威,停止动辄到别国搞“颜色革命”,停止动辄非法制裁他国或搞长臂管辖,停止编造、散布关于中国的谎言和谣言。

他说,中方敦促七国集团承担自身责任,履行应尽的国际义务,维护真正的多边主义,聚焦全球治理,加强同联合国和二十国集团等多边机制合作,为应对全球性挑战和促进世界经济复苏发挥积极作用,而不是抱守冷战思维和意识形态偏见,大搞“小圈子”集团政治,人为制造对立和分裂,唯恐天下不乱。

外交部敦促美方 慎重、妥善处理涉台问题

新华社北京5月16日电 针对美国总统拜登13日签署“要求美国务卿制定战略使台湾重获世界卫生组织观察员地位法案”,外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上答问时表示,美有关法案严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,中方对此强烈不满和坚决反对,敦促美方慎重、妥善处理涉台问题。

赵立坚说,台湾问题是中国内政,一个中国原则是国际关系基本准则。根据联合国大会和世界卫生大会相关决议,中国台湾地区参与世卫组织活动必须按照一个中国原则来处理。中国中央政府高度重视台湾同胞的健康福祉,在符合一个中国原则前提下,已对台湾地区参与全球卫生事务作出妥善安排。

“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,遵守国际法和国际关系基本准则,慎重、妥善处理涉台问题,不得利用该法案助台拓展所谓‘国际空间’,否则将进一步损害中美关系和台海和平稳定。”赵立坚说。

据新华社

4月22日以来北京市累计报告1113例新冠肺炎病毒感染者 首都与疫情的较量仍处于胶着状态

记者从16日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,北京从当日开始继续在12区连续进行三轮区域核酸筛查。预计5月底,公交票务系统将与健康宝“打通”,乘客刷卡或扫码乘车可实现自动同步校验。

北京市政府新闻发言人徐和建介绍,首都与疫情的较量仍处于胶着状态,接连发生聚集性疫情和筛查发现社会面隐匿病例传播,加大了疫情不确定性。本轮疫情以来,北京已经开展了十轮区域核酸筛查,每轮都有零星隐匿病例发现。因此,从16日开始继续在12区连续进行三轮区域核酸筛查。

当日通报,5月15日15时至16日15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者39例,其中管控人员34例,社会面筛查5例。北京市疾病预防控制中心副主任庞

星火介绍,近期北京市发生4起聚集性疫情:一是岳各庄市场相关聚集性疫情新增感染者10例,累计报告感染者25例。二是中铁十一局三公司相关聚集性疫情新增感染者13例,累计报告感染者81例。三是534路公交场站乘务人员相关聚集性疫情新增感染者2例,累计报告感染者6例。四是房山区韵达快递长阳分部相关聚集性疫情新增感染者7例,累计报告感染者28例。

截至目前,北京市共有高风险地区19个,中风险地区25个。当日调整风险等级的有3地。其中,房山区韩村河镇五侯村由中风险地区升级为高风险地区;房山区长阳镇碧波园小区由低风险地区升级为中风险地区;此外,朝阳区双井街道广和南里二条由中风险地区降为低风险地区。

北京市交通委副主任、新闻发言人

容军介绍了公交票务系统将与健康宝“打通”的情况。据介绍,17日起封控区、管控区周边的公交、地铁部分线路及车站将查验乘客健康码。此外,地铁和地面公交票务系统正在抓紧进行升级改造,预计月底完成。改造后,乘客刷卡或扫码乘车与健康码信息自动同步校验,让乘客出行更加安全方便快捷。

北京市疾病预防控制中心提示,4月22日以来北京市累计报告1113例新冠肺炎病毒感染者,通过对部分本土感染者标本测序,结果显示全市存在两条独立传播链,均与近期京外聚集性疫情及其外溢至其他省市的病毒序列一致。当前社会面仍存在隐匿传染源,疫情传播尚未完全阻断。区域核酸筛查对于及早发现隐匿传染源、阻断疫情传播具有重要意义,广大市民要积极配合区域核酸筛查工作。

据新华社